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Posledwa decenija 20. veka bila je, u sferi međunar-
odne razvojne saradwe, u velikoj meri obeležena pozivima na
globalno integrisanu antikorupcijsku politiku. Takva
politika je trebalo da se odvija pod okriqem velikih među-
narodnih organizacija, kroz konsolidovane istraživačke,
političke i zakonodavne inicijative koje su međunarodne
organizacije predlagale, a zemqe članice je trebalo da ih
primene kao uslov za učestvovawe u različitim razvojnim i
drugim oblicima međunarodne saradwe.

TRI TIPA INICIJATIVA GLOBALISTIČKE 
ANTIKORUPCIJSKE POLITIKE

Zakonodavne inicijative su uglavnom poticale iz
Organizacije za ekonomsku saradwu i razvoj (Organisation for
Economic Cooperation and Development — OECD), Međuna-
rodne privredne komore (International Chamber of Commerce
— ICC) i Organizacije američkih država (Organisation of
American States — OAS). One su se u principu svodile na
predlagawe međunarodnih konvencija protiv podmićivawa,
i bile su motivisane čiwenicom da velike međunarodne
kompanije, učestvujući na tenderima za dobijawe velikih
poslova rekonstrukcije i razvoja u mawe razvijenim delovi-
ma sveta, nisu mogle dobiti posao bez podmićivawa
lokalnih zvaničnika koji su učestvovali u tenderskim
komisijama. Da bi se sprečilo da se na ovaj način širi
korupcija, navedene međunarodne organizacije su insisti-
rale da što više država, pre svega razvijenih država,
potpiše konvencije koje bi ih obavezale da u svom



unutrašwem zakonodavstvu regulišu zabranu podmićivawa
u inostranstvu. Na ovaj način se nastojalo da se utiče na
stranu ponude u korupcijskoj strukturi, odnosno da se
obeshrabre ne oni koji traže mito, već oni koji ga nude. 

Političke inicijative su uglavnom imale formu
uslovqavawa saradwe država za velikim međunarodnim
finansijskim institucijama, pre svega sa Svetskom bankom
(SB) i Međunarodnim monetarnim fondom (MMF), pri-
menom specifikovanih antikorupcijskih mera i kontrolnih
standarda.1 Tako zemqa nije mogla dobiti kredit od Svetske
banke niti povlastice od MMF–a ako nije u svoje projekte
ugradila sistem integriteta, odnosno mere koje su namewene
sprečavawu da pomoć dospe u lanac korupcije ili pak da se
odluke povezane sa razvojnim delatnostima na koje se projekt
odnosi donose na koruptivan način.

Na istraživačkom planu, inicijative su se uglavnom
odvijale u velikim međunarodnim nevladinim organizacija-
ma, poput Transparency International i u posebnoj antikoru-
pcijskoj službi Svetske banke, kroz statističke analize ko-
rupcije u različitim delovima sveta, analize percepcija ko-
rupcije među poslovnim qudima, prikupqawe drugog istra-
živačkog materijala, i promovisawe sistema integriteta
koji bi se zasnivao na standardima koje su označavale tada
aktuelne „reči zujalice” u velikim međunarodnim orga-
nizacijama, poput principa „demokratizacije”, „libera-
lizacije”, „privatizacije” itd. Svaki od ovih principa
dobijao je u nekom periodu status gotovo univerzalnog leka
od korupcije, pa se tako argumentisalo da su demokratske
države mawe podložne korupciji od autokratskih, zatim da
su države u kojima vlada veći stepen liberalne ekonomije u
principu mawe korumpirane od onih u kojima ima više
državne kontrole nad privredom, ili pak da privrede koje su
u većoj meri privatizovane mawe pate od korupcije od onih u
kojima je više prisutno državno vlasništvo nad preduzeći-
ma. 
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1 Svetska Banka (The World Bank — WB); Međunarodni monetarni fond
(The International Monetary Fond — IMF).



Sve tri vrste međunarodnih inicijativa, i zakono-
davne, i političke, i istraživačke, su dovodile do izvesnih
zajedničkih zakqučaka, elemenata slagawa u međunarodnoj
javnosti koji su bili snažan faktor pritiska na mawe razvi-
jene zemqe u smislu pravaca borbe protiv korupcije. Postoje
četiri osnovne grupe zakqučaka obeleženih ovom vrstom
međunarodnog konsenzusa.

Tačke konsenzusa u globalističkom pristupu borbi protiv
korupcije

Prvi zakqučak je u stvari uverewe da korupcija na
globalnom planu ima epidemijske razmere povezane sa glo-
balizacijom, to jest da je sa globalizacijom privrede došlo
do stvarawa mogućnosti za širewe korupcije na globalnom
planu bez presedana u istoriji.

Drugi zakqučak je da su jezgra korupcije locirana u
nedemokratskim i visokocentralizovanim političkim si-
stemima, dok se wihovi efekti osećaju i u demokratskim i
decentralizovanim društvima, koja su, uglavnom, i ekonoms-
ki razvijenija, to jest čine glavnu maticu međunarodne zaje-
dnice.

Treći zakqučak je da antikorupcijska politika na
globalnom planu treba da se rukovodi uticajem korupcije na
strane investicije, i da bude usmeravana u skladu sa nači-
nima na koji je moguće najboqe ohrabriti inostrane inve-
sticije, podrazumevajući da će se na taj način najefikasnije
rešavati i problematika u vezi sa korupcijom koja je pri-
marno unutrašwa, to jest shvaćena kao pitawe nacionalne
javne politike.

Kao rezultat ova tri zakqučka stvoren je i konsenzus
u pogledu četvrte teze, a to je da adekvatna politika kontrole
korupcije treba da bude, pre svega, spoqašwa, dakle da ze-
mqe treba da formiraju antikorupcijsku politiku ne na
osnovu sopstvenih procena problema i unutrašwe poli-
tičke voqe, nego na osnovu instrukcija koje dobijaju spoqa.
Potom, smatra se da ta politika treba da bude strukturisana
po vertikali odozgo naniže, to jest da, potičući, na nivou
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principa, iz međunarodne javnosti, antikorupcijske mere
treba da se primewuju naniže kroz politički sistem. Opi-
sani proces je suprotan principima demokratskog zasnivawa
politike, koji podrazumeva da se političke odluke legit-
imizuju odozdo naviše, to jest kroz nacionalni politički
sistem u borbi za formirawe unutrašweg konsenzusa.

Već iz formulacije ovih osnovnih principa međunar-
odne koncepcije antikorupcijske politike se može videti da
postoje potencijalni konflikti između tih shvatawa i onih
shvatawa koja karakterišu korupciju kao problem
nacionalne, javne politike. Naime, u primeni kontrolnih
mera koje proističu iz ove međunarodne koncepcije može
doći do konflikta interesa sa nacionalnim principima
antikorupcijske politike, pre svega zbog toga što defini-
sawe javne politike u svakom demokratskom društvu u načelu
ima strukturu odozdo naviše, dakle od voqe građana kroz
političke institucije do zvanične politike, pri čemu se
uvažava načelo demokratskog legitimiteta konkretnih odlu-
ka državnih institucija. Usvajawe antikorupcijskih mera
koje su predložile međunarodne organizacije bez uvažavawa
principa unutrašwe političke legitimacije može stvoriti
animozitete i podele među nosiocima različitih interesa u
društvu u procesu borbe protiv korupcije, posmatrano sa
unutrašwepolitičke tačke gledišta, može uvesti izvršnu
vlast u problematičnu sferu polulegitimnog vladawa. Tada
se može desiti da jedna međunarodno popularna vlada, koja
uživa podršku međunarodne zajednice jer sa wom bezuslovno
sarađuje, izgubi izbore u svojoj zemqi jer suviše malo
sarađuje sa svojim građanima. Opisana situacija se već više
puta dogodila u istočnoj Evropi, ukqučujući i Srbiju. Mora
se uvek imati u vidu da je odgovornost za javnu politiku pre
svega odgovornost u odnosu na svoje građane, a tek potom u
odnosu na međunarodnu zajednicu, nikako obrnuto.

Međunarodne inicijative su uglavnom usmerene na
regulisawe ponude korupcije, pri čemu je nacionalna poli-
tika uglavnom orijentisana na regulisawe potražwe.
Krivično zakonodavstvo pre svega teži da sankcioniše one
nosioce javne funkcije koji su korumpirani, a ne građane
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koji, iz različitih razloga, mogu biti u situaciji da nekoga
korumpiraju. Ako je javni službenik korumpiran, onda je
osnovni problem za državu taj službenik i wegov
integritet, a ne građanin koji korumpira, bilo zato što
mora, bilo zato što hoće. Suština integriteta javne službe
je da službenik postupa u skladu sa principima integrite-
ta, a ne da se promene građani. Tek ako je službenik čvrsto
ukorewen u principe integriteta može se govoriti o sta-
bilnom sistemu javnih institucija.

Konflikt interesa između međunarodnih organizaci-
ja i nacionalne politike u ovoj sferi je posebno očigledan
u oblasti privatizacije. Dominantno uverewe u međunaro-
dnim organizacijama je da što veći deo privrede treba pri-
vatizovati, jer će se time smawiti uslovi za korupciju, i
omogućiće se slobodnije investirawe i pregovarawe o
preuzimawu preduzeća od strane velikih multinacionalnih
kompanija. S druge strane, privatizacija je jedno od najko-
ntroverznijih pitawa ekonomske politike u većini zemaqa
koje su u tom postupku, jer otvara niz socijalnih pitawa i
pitawa pravedne raspodele državne imovine, koja je formi-
rana tokom godina komunističkog modela upravqawa
državom. Privatizacija velikih državnih preduzeća, koja su
u ranijem ideološkom periodu bila ne samo ekonomska, nego
i socijalna infrastruktura, dakle infrastruktura koja je
omogućavala egzistenciju velikom broju zaposlenih, od kojih
nisu svi neophodni sa tačke gledišta preduzetničke
racionalnosti, predstavqa potencijalnu „socijalnu bombu”
u mnogim lokalnim sredinama. Tu se jednostavno ne može
primeniti međunarodni, jednostavan recept koji se zasniva
na principu da je sve što nije ekonomski racionalno
istovremeno i nepotrebno, jer bi to dovelo do ozbiqnih
unutrašwih političkih poremećaja i konflikata, a u nekim
slučajevima i do pada vlada. Stoga je odnos između međunaro-
dnih izvora inicijative za borbu protiv korupcije i
nacionalnih prioriteta mawih zemaqa stalan izvor frus-
tracije u nekim kqučnim oblastima antikorupcijske strate-
gije, obično u onim najgeneralnijim, koje se tiču uverewa o
sistemskim rešewima koja pogoduju smawewu korupcije a
čiji teret treba da ponesu upravo države malih naroda.
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KORENI GLOBALISTIČKOG PRISTUPA
Kriminološke analize, u načelu, ne podržavaju

uverewe globalista da danas u svetu postoji „epidemija”
korupcije. Statistički posmatrano, ne može se zakqučiti da
je u svetu došlo do linearnog povećawa stopa korupcije po
delatnostima, ali se može zakqučiti da je došlo do izvesne
rekonceptualizacije korupcije koja je u skladu sa globa-
lizacijom privrede, što ne znači ništa više od toga da mo-
deli korumpirawa zavise od modela privredne delatnosti,
te da će sa promenom privrednih modela doći i do adekvatne
izmene u dominantnim metodama korumpirawa. Ako je ranije
najveći broj transakcija u jednom društvu zavisio od odluka
donesenih u domenu javne politike, odnosno nacionalne re-
gulative i političkog procesa, prirodno je da je najviše
korupcijskih prestupa bilo unutar nacionalnog sistema.
Pošto globalizovana privreda relativizuje granice i
nacionalne sisteme i omogućava maksimalno prelivawe
odlučivawa o različitim tipovima materijalnih i nemate-
rijalnih transakcija u transnacionalne organizacije i
korporacije, samim tim korupcija dobija međunarodnu
dimenziju. Umesto korumpirawa lokalnog zvaničnika, koji
više nije relevantan, danas će doći do korumpirawa među-
narodnog zvaničnika ili izvršnog direktora velike među-
narodne korporacije. To korumpirawe će, možda, imati
dalekosežnije destruktivne posledice za integritet
upravqawa u globalizovanoj mreži preduzeća, kako teori-
jski, tako i praktično posmatrano, i to možda jeste
ozbiqniji problem nego narušavawe integriteta javnog
službenika u nacionalnom sistemu institucija, ali to ne
znači da je došlo do statističke epidemije korupcije, već do
očekivane izmene wenog oblika i modaliteta. 

Krajem prošlog veka cela Evropska komisija je podne-
la ostavku zbog sumwi u korumpiranost wenih članova, što
je potencijalno veći problem za integritet evropskih
institucija nego što bi bilo slučaj sa ostavkom vlade neke
male zemqe iz istih razloga, ali sama ta razlika ne doku-
mentuje na uverqiv način tvrdwu da je sada korupcija „epi-
demijska”. Globalizacija otvara niz novih opasnosti, kako u
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sferi korupcije i organizovanog kriminala, tako i u
oblasti terorizma i drugih pretwi bezbednosti, pa to ipak
ne znači da treba doneti paranoidne zakqučke o tome da su
sve te pretwe sada „van kontrole” i da su poprimile dimen-
zije „epidemije”. Da bi se na promewenu i internacionali-
zovanu strukturu korupcije i drugih destruktivnih fenome-
na koji prate globalizaciju na zadovoqavajući način moglo
odgovoriti, treba pre svega realno sagledati wihove kara-
kteristike. Globalizacija je učinila da oni destruktivni
fenomeni koji ranije nisu pretili globalno, već lokalno,
sada prete globalno. Stoga tu promenu treba rešavati na
sistemski način, uvođewem sistemskih mera kontrole koje
bi imale pre svega u vidu globalno tržište za korupciju. To
globalno tržište ukqučuje ne samo nerazvijene ili mawe
razvijene i međunarodno mawe uticajne zemqe, već i one
najrazvijenije i najuticajnije. Najveći korupcijski skandali
u Evropi u 20. veku su se odigrali upravo u najrazvijenijim
zemqama sa najvećim međunarodnim uticajem.2
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2 Treba podsetiti da je u 20. veku jedan generalni sekretar NATO-a
optužen za teško delo korupcije u vezi sa nedozvoqenom trgovinom
ratnim helikopterima kao ministar odbrane svoje zemqe (Belgije), da
je kancelar najmoćnije evropske zemqe, Nemačke, optužen za učešće u
političkoj korupciji povezanoj sa prikrivawem izvora finansirawa
nemačke Demohrišćanske partije, da je, kao što je već pomenuto, cela
jedna Evropska komisija podnela ostavku zbog korupcije. Ni jedan od
tih velikih skandala ne može se ni na koji način povezati sa navo-
dnim „osnovnim izvorima problema korupcije”, to jest malim zemqama
u procesu društvene i političke transformacije. Korupcija je najveća
tamo gde je najveće korupcijsko tržište, a to je slučaj u sistemima sa
najvećim bogatstvom i mogućnostima za zloupotrebu tog bogatstva. U
celini posmatrano, razvijene zemqe tu ne zaostaju za mawe razvijenim
zemqama u mogućnostima za korupciju u ukupnom volumenu, jer, iako je
možda stopa korupcije veća u mawe efikasno ustrojenim i razvijenim
zemqama, ukupni volumen štete od korupcije je najveći u onim zemqa-
ma koje raspolažu najvećim bogatstvom, koje je istovremeno i motiv i
sredstvo potencijalnog korumpirawa. To je pitawe koje se može reši-
ti samo ozbiqnom naučnom analizom konkretnih šteta od korupcije u
pojedinim zemqama, bez predrasuda u pogledu „razvijenih” i „nerazvi-
jenih”, u načelu. I među razvijenim i među nerazvijenim zemqama po-
stoje one sa visokim, i one sa niskim stepenom korupcije. Među razvi-
jenim, primera radi, Japan ima vrlo nisku stopu korupcije, a Italija



Postoji, naravno, razlog za to što u međunarodnim
organizacijama koje se bave formulisawem principa antiko-
rupcijske politike postoje predrasude o tome da je jezgro
korupcije u mawe razvijenim zemqama, i taj razlog ima veze
sa interesima samih tih organizacija. Naime, pomenute
organizacije okupqaju kao svoje kqučne članove najrazvi-
jenije zemqe, a kompanije iz tih zemaqa su uglavnom
angažovane na razvojnim poslovima koje finansiraju upravo
Svetska banka ili Međunarodni monetarni fond, pri čemu
se poslovi često obavqaju u mawe razvijenim zemqama.
Kompanije iz razvijenih zemaqa su u poziciji da investira-
ju u procese privatizacije u bivšim autoritarnim
režimima koji prolaze kroz period liberalizacije
privrede, i stoga je wihova perspektiva u vezi sa korupcijom
pre svega orijentisana rizikom za investicije u tim sredi-
nama i neizvesnošću za globalnu privredu koju stvaraju ti
rizici. Stoga velike međunarodne organizacije nastoje da
uvedu sopstvene kriterijume u proces kontrole korupcije u
zemqama koje su wihovi klijenti i istovremeno tržište za
wihove kompanije. Ako Svetska banka finansira rekonstru-
kciju u nekoj zemqi Balkana, i na tenderu učestvuju
građevinske firme iz Evropske unije (EU), onda je u intere-
su Svetske banke, čije su članice zemqe EU, da pokuša da
kontroliše sistem kontrole korupcije u toj balkanskoj
zemqi. Pri tome interesi Svetske banke ili kompanija iz
EU ne moraju biti u skladu sa gorućim pitawima i intere-
sima antikorupcijske politike u predmetnoj balkanskoj
zemqi, niti pak kqučni interesi balkanske zemqe u oblasti
borbe protiv korupcije moraju imati ikakve suštinske
metodološke veze sa rekonstrukcijom i stranim investici-
jama. Recimo, u balkanskoj zemqi može postojati korumpiran
i nelegitiman politički sistem koji razara načela
demokratije, a koji je, međunarodno posmatrano, izuzetno
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bivšim sovjetskim republikama je visoka, a na Kubi niska. Dakle, tu
ne može biti ozbiqnog prostora za generalizovane zakqučke bez odgo-
varajuće empirijske analize, a međunarodna perspektiva koja potiče iz
međunarodnih organizacija se velikim delom zasniva upravo na gene-
ralizovanim predrasudama.



kooperativan i sve čini da izađe u susret stranim investi-
torima. Sa tačke gledišta Svetske banke taj režim bi bio
prihvatqiv, a sa tačke gledišta nacionalnih interesa
zemqe o kojoj se radi on bi predstavqao osnovni problem za
integritet javne službe. 

Uverewe da globalizacija podstiče korupciju, koje je
deo polazišnih uverewa globalizma u antikorupcijskoj
politici, opravdava se dvama trivijalnim čiwenicama.
Naime, globalizacija povećava objektivne prilike za korup-
ciju, jednostavno zbog toga što povećava broj ukupnih tra-
nsakcija i otvara nova tržišta. Potom, globalizacija oteža-
va otkrivawe korupcije, zbog povećanog volumena transakci-
ja i veće geografske raspoloživosti prostora za premešta-
we imovine, računa, osoba i ostalih elemenata koji su bitni
za otkrivawe korupcijskih lanaca. Te dve čiwenice, među-
tim, ne podrazumevaju da je došlo do eksplozije korupcije na
globalnom planu u bilo kom značajnom statističkom smislu,
već jednostavno da se način kontrole korupcije mora pri-
lagoditi izmewenom modelu same koruptivne aktivnosti
koju je donela globalizacija. Očigledno je da su međunarodne
i prekogranične dimenzije korupcije sada izraženije, no to
se pre svega da objasniti prenošewem procesa odlučivawa u
privredi i drugim oblastima društvenog života na među-
narodni plan, čime se i fokus korupcije premešta na među-
narodni nivo. Promena primarne forme korumpirawa nije
isto što i eksplozija korupcije kao globalnog problema, i to
vaqa imati u vidu da bi se izbegli paranoični i preterano
represivni odgovori na problem, koji onda mogu sami posta-
ti problem, kao što je slučaj sa posebno oštrim restrikci-
jama na finansijske transakcije ili pak pooštravawem kon-
trole imovine građana.

Korupcija i ekonomski rast
Dva najčešče navođena i u principu najznačajnija

razloga za dominantno globalističko shvatawe borbe protiv
korupcije koje dominira u međunarodnim organizacijama,
dakle za primarno međunarodnu problematizaciju korupcije,
su pretpostavka o destruktivnom uticaju korupcije na
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ekonomski razvoj meren direktnim stranim investicijama, a
time i na efikasnu raspodelu ekonomskih dobara, i uticaj
korupcije na podrivawe legitimnosti lokalnih i nacional-
nih vlasti.

Kada je reč o tvrdwi da postoji uniformna negativna
korelacija između stepena korumpiranosti, s jedne strane, i
ekonomskog rasta, pre svega izraženog u smislu količine
direktnih stranih investicija, s druge strane, postoji neko-
liko problema koje treba imati u vidu u vezi sa ovom pret-
postavkom.

Pre svega, sama pretpostavka implicira da u svim
slučajevima u kojima postoji visok stepen korupcije, posto-
ji nizak ekonomski razvoj, i da bi smawivawe korumpiranos-
ti dovelo do povećawa ekonomskog razvoja. Ta pretpostavka je
po svojoj prirodi empirijska tvrdwa, a samim tim je potreb-
no da bude empirijski ispitana i dokazana, a ne da se upotre-
bqava kao nekakva teorijska pretpostavka ili čak princip.
Čak i bez posedovawa sveobuhvatne empirijske analize,
postaje jasno, u najmawu ruku, da bar u nekim slučajevima ova
pretpostavka materijalno ne stoji, iz prostog razloga što
postoje zemqe sa izuzetno visokim stepenom korupcije, i
istovremeno sa izuzetno visokim stepenom ekonomskog
razvoja. Jedan od najčešće navođenih primera je Južna
Koreja, koja spada u „azijske tigrove”, zemqe sa najdi-
namičnijim privrednim razvojem, uprkos izuzetno visokoj
stopi korupcije i korporativnoj kulturi koja je u značajnoj
meri vezana za transakcije koje bi se mogle okarakterisati
kao koruptivne (neformalni dogovori, provizije itd.). S
druge strane, postoje zemqe sa izuzetno niskim stepenom
ekonomskog razvoja, pri tome vrlo autokratske, u kojima je
korupcija na nižem nivou (primer Kube je često navođen). Na
prvi pogled, ove čiwenice sugerišu da prva pretpostavka za
internacionalizaciju problema korupcije nije sasvim
solidno zasnovana, iako možda ti izuzeci spadaju u one koji
potvrđuju pravilo. U svakom slučaju, potrebno je ozbiqno
empirijski zasnovati svaku empirijsku tvrdwu.

Druga slabost prve navedene pretpostavke globalis-
tičkog shvatawa korupcije leži u lapidarnoj identifikaci-
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ji ekonomskog razvoja sa stranim investicijama. Naime, ne
sastoji se celokupan ekonomski razvoj od direktnih stranih
investicija, i ne može se on meriti merom samo tih inve-
sticija. Postoje bogate privrede bez mnogo stranih investi-
cija, i obrnuto postoje siromašne privrede sa mnogo
stranih investicija. U razorenim privredama ponekad su
strane investicije jedini faktor statistički uočqivog
privrednog rasta, ali to je privremeni faktor i ne može se
smatrati jedinim pokazateqem ekonomskog rasta u principu.

Konačno, samo merewe stope korupcije i weno
dovođewe u vezu sa merom privrednog rasta je često pro-
blematično. Naime, pojedine nevladine organizacije, poput
pomenute Transparency International, imaju nesolidnu
metodologiju u izradi tzv. indeksa percepcija koru-
mpiranosti, odnosno rang liste zemaqa po stepenu korupci-
je na osnovu utisaka poslovnih qudi. Korupciju je teško
meriti, i ispitivawe mišqewa qudi o korupciji u pojedi-
nim sektorima je najčešća metodologija, iako ona nije pre-
cizna i može biti podložna vrlo subjektivnim uticajima i
velikim iskrivqewima istine. Metodologija pomenute orga-
nizacije je bila posebno problematična kada je, u jednom
razdobqu, Srbiju i Crnu Goru (tada Saveznu Republiku
Jugoslaviju) označila kao drugu zemqu po stepenu korumpi-
ranosti u svetu, odmah posle Nigerije. Metodologija po kojoj
se došlo do ovog zakqučka se sastojala u razgovoru sa
nekolicinom poslovnih qudi koji su izneli svoje utiske o
poslovawu u različitim zemqama, i tom prilikom se
očigledno vrlo nepovoqno izrazili o Srbiji i Crnoj Gori.
Potom je tako subjektivan i neozbiqno formiran zakqučak
institucionalizovan kroz globalni indeks korumpiranosti,
a objavqivawe takvih informacija ima očigledan uticaj na
obeshrabrivawe stranih investicija. Taj nizak nivo stranih
investicija potom služi kao osnova za potvrđivawe, povra-
tnim putem, visokog stepena korupcije i wegovog destru-
ktivnog uticaja na ekonomski rast. Drugim rečima, prvo se
metodološki nesolidnim sredstvima stvori utisak u javnom
mnewu o stawu stvari koje može i ne mora odgovarati istini,
a potom se posledica tog javnog mnewa, na taj način
uobličenog, tretira kao dokaz za samu čiwenicu koja se na
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prvom mestu iznosi u javnost. Ukratko, reč je o klasičnom
cirkularnom rezonovawu, koje predstavqa logičku grešku, i
koje samo po sebi obezvređuje empirijski nalaz u indeksu.
Stoga i u ovom pogledu vaqa biti oprezan kada se sa među-
narodne i uporedne tačke gledišta govori o korupciji u poje-
dinim zemqama, jer se na taj način proizvode realne
posledice za privredu tih zemaqa koje ne moraju biti rezu-
ltat korupcije, već samog „govora” o korupciji. Reč je o vrlo
opasnoj oblasti za analize u kojoj trenutno vladaju izuzetno
niski metodološki standardi, koji bi morali doći pod
daleko strožiju kontrolu i biti korišćeni sa daleko većim
oprezom nego što je trenutno slučaj.

Podrivawe legitimnosti vlasti
Druga pretpostavka za dominantno internacionalis-

tičko shvatawe potrebe za borbom protiv korupcije je znatno
utemeqenija od prethodne i ima ozbiqnije teorijske i
metodološke dimenzije. Ona se u suštini svodi na tezu for-
mulisanu u okviru dokumenata Svetske banke, da korupcija
smawuje socijalni kapital i time ugrožava proces
upravqawa društvom, a društvo u kome je proces upravqawa
ugrožen je mawe pouzdan učesnik u međunarodnim transak-
cijama, pa je samim tim i potencijalni međunarodni prob-
lem. Kao i svaki drugi odnos u društvu, i vladavina
podrazumeva formalni i suštinski element. Formalni ele-
ment proističe iz društvene definicije odnosa i odgovara-
juće proceduralno dodeqene uloge tom odnosu, kao što je
inauguracija vlasti, davawe različitih ovlašćewa, mandata
i tome slično. Suštinski element je autoritet, a autoritet,
kao što su sociolozi mnogo puta argumentisali, proističe
iz sposobnosti da se društvo vodi zahvaqujući poverewu
građana u to da oni koji ih vode znaju kuda ih vode i koji je
najboqi način da tamo stignu.3 Za to je osnovna pretpostavka
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da oni koji vode budu pošteni, a korupcija u vlasti automa-
tski ugrožava autoritet da oni koji tu vlast sačiwavaju u
woj i ostanu. Stoga je etika vladavine osnovna pretpostavka
za legitimnost vlasti, jer vlast koja postupa nemoralno nema
autoritet, a korupcija je drastična manifestacija nemorala
u upotrebi vlasti.

Ukoliko u strukturi vlasti, dakle u javnoj službi,
dolazi do zloupotreba i korupcije, bilo da je reč o sitnoj
ili krupnoj korupciji, i ta dela se čine bez posledica, dakle
vlast ne preduzima ništa da na wih reaguje, vlast postaje
nelegitimna, i prinuđena je da vlada ne pomoću autoriteta,
nego pomoću manipulacija, skretawa pažwe javnosti sa
pitawa o sopstvenoj legitimnosti na različite skandale i
krize, ili pak otvorenom ekonomskom ili čak fizičkom
prinudom. Takva vlada pre ili kasnije gubi svoje pozicije;
ona nije u stawu da dovoqno dosledno predstavqa interese
svojih građana, a samim tim ona postaje relativno nepouzdan
sagovornik za svoje međunarodne sagovornike, jer oni ne
znaju kada će i wena faktička vlast popustiti toliko da
dogovori sa wom više neće važiti ili pak ona neće moći da
ih ispuni. Upravo tu se krije veliki deo problema suvere-
niteta, jer je raspadom različitih država došlo do
stvarawa vladajućih grupa koje su bile samo delimično
legitimne ili su pak bile potpuno nelegitimne, i došle su
u poziciju vlasti zahvaqujući revolucionarnom talasu na-
rodnog nezadovoqstva ili pak političkim manipulacijama.
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premešta u naučene veštine i manipulativne tehnike kontrolisawa
grupe qudi, što je, po našem mišqewu, jedna banalizovana verzija
istinskog shvatawa legitimnog vođewa i autoriteta koja bi se mogla
nazvati „fast-fud autoritet”. Milan Popović, crnogorski politički
filozof, je nedavno pisao o ”fast food” demokratiji, što je, po našem
mišqewu, izvanredna formulacija novih tendencija u shvatawu
autoriteta, vlasti, građanskih prava i dužnosti. Popović tako piše:
„(...) najkraći rezime ovog faktora glasi ovako: stalna i katastrofalna
kratkovidost, nekvalitetna stabilnost i bezbednost, 'fast food' za Crnu
Goru i Balkan, netransparentnost i neodgovornost, najzad realpoli-
tičko favorizovawe sile nasuprot žuborećoj retorici qudskih prava
i demokratije” — Milan Popović, Globalna prašina: Balkanska
postmoderna 2000, Vijesti, Podgorica, 2004, str. 156. 



Upravo je ovakav razvoj događaja nastupio u zemqama bivše
Jugoslavije, i tada je započelo razarawe nacionalnog suv-
ereniteta država, jer međunarodni sagovornici nisu sma-
trali da moraju ozbiqno shvatati takve nacionalne vlasti.
Slične su i posledice korumpirane vlasti, i zato one pred-
stavqaju problem za međunarodne organizacije i integraci-
je, pošto nisu sposobne da stabilno i dugoročno jemče
sprovođewe određenih oblika politika i načelnih oprede-
qewa svoga društva.

Upravo iz navedenih razloga, organizacije poput
OECD, Svetske banke ili Međunarodnog monetarnog fonda
insistiraju na razvijawu specifičnih modela vladavine
koji su zasnovani na vrednostima stabilnosti i predvidi-
vosti. To se posebno odnosi na zemqe koje se nalaze „izvan
utvrđenog međunarodnog ekonomskog sistema”, dakle na
ekonomski nerazvijene zemqe sa unutrašwom krizom legit-
imnosti vlasti.

Vrednosti stabilnosti i predvidivosti su kqučne sa
tačke gledišta bezbednog i slobodnog kretawa međunarodnog
kapitala, odnosno investirawa u privrede zemaqa u razvoju.
One mogu, ali ne moraju biti u skladu sa kqučnim domaćim
interesima u tim zemqama, koji se u načelu sastoje u prin-
cipu legitimnosti i prozirnosti vladavine. Naime, sa
međunarodne tačke gledišta, kqučni interesi su koopera-
tivnost i stabilnost vlasti, jer samo sa takvim vlastima je
moguće praviti pouzdane ekonomske dogovore, a kqučne pra-
ktične vrednosti su stabilnost političke grupe koja ko-
ntroliše državne institucije i prozirnost procesa vla-
davina, pre svega u smislu slobodnog protoka informacija,
koje su važne za ispravno donošewe investicionih odluka.
Primera radi, u zemqi u kojoj postoji slobodan protok
informacija lakše je obavestiti se o vrednosti i poslo-
vawu nekog preduzeća koje se kupuje ili u čijem vlasništvu
se učestvuje, a u zemqi u kojoj vlada kultura tajnovitosti
takve usluge koštaju, jer se moraju nabavqati putem privi-
legovanih kanala i agencija za savetovawe investitora koje
imaju pristup poverqivim informacijama. Sa te tačke
gledišta, interesi međunarodne privrede i investirawe
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kao proces su po svojoj logici u skladu sa interesima
domaćeg svanovništva u zemqama u razvoju. Ipak, oni nisu
dovoqni, naime očekivawa i potrebe za legitimisawem vla-
davine sa unutrašwe tačke gledišta sežu van domena koji
zahteva međunarodno investirawe.

Primera radi, međunarodno investirawe zahteva se-
lektivnu prozirnost procesa vladavine, naime za wega je do-
voqno da postoji prozirnost u procesu donošewa zakona i
procesa koji su direktno u vezi sa poslovawem. Važno je da
ne postoji opasnost od nekakvih drastičnih poremećaja
logike vlasti, recimo da vlastima ne padne na pamet nekakva
nacionalizacija preduzeća, mešawe u privredu van uobiča-
jenih granica, ili nešto tome slično. S druge strane, sa
tačke gledišta unutrašwe legitimnosti vladavine, potre-
bno je da postoji reprezentativnost i odgovornost vlasti,
odgovoran odnos prema socijalnoj problematici, kao i
prozirna struktura upravqawa u svim organima vlasti.
Zatim, neselektivna prozirnost podrazumeva jasne izvore
finansirawa političkih stranaka, pristupačnost podataka
o imovini nosilaca javnih ovlašćewa, poštewe u poli-
tičkim procesima, poput glasawa u parlamentu, vladi, radu
različitih agencija i vladinih tela, parlamentarnim
odborima, itd.). Neselektivna prozirnost je interes
autentično iznutra izrasle demokratije, dok je za međuna-
rodnu privredu sasvim dovoqna selektivna prozirnost.4

Iz navedenih razloga, podrivawe legitimnosti
vlasti kao posledica korupcije je sasvim logičan zakqučak
Svetske banke, ali predložene vrednosti strategija koje
dolaze iz te banke i iz drugih velikih međunarodnih orga-
nizacija koje se bave strategijom borbe protiv korupcije se
ne obraćaju toj posledici na odgovarajući način, već su pre
svega povezane sa logikom investirawa i međunarodne
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privrede, a ne unutrašweg integriteta zemaqa „van
utvrđenog međunarodnog poretka”.

Logika međunarodnih zakonodavnih inicijativa
Već na prvi pogled je jasno da je donošewe novih

antikorupcijskih zakona „najlepši” način za zadovoqavawe
međunarodnih zahteva da se „nešto preduzme” u oblasti
borbe protiv korupcije. Zakoni su jasno opisivi, dokazivi
koraci, a wihova primena dug, često neproziran, nedokaziv, i
neefikasan proces koji je teško nadzirati. Stoga je
umnožavawe antikorupcijskih zakona karakteristika svih
zemaqa koje se utrkuju da udovoqe međunarodnim zahtevima
radi postizawa međunarodnih integracija, ali, nažalost,
insistirawe na zakonodavnom rešavawu ovih problema nije
efikasno. Deo razloga za tu čiwenicu leži u neu-
hvatqivosti i specifičnosti fenomena korupcije, koji, kao
što smo već više puta istakli, nije moguće u potpunosti
svesti na pozitivnopravno normiranu dimenziju, jer je reč o
etičkom problemu. Drugi razlog za neefikasnost zakono-
davnog pristupa, ponovo, leži u različitim motivacijama
koje su karakteristične za međunarodnu perspektivu borbe
protiv korupcije i za onu domaću.

Pariski sporazum OECD protiv podmićivawa po-
tpisan je 1997. godine. Sporazumom se zabrawuje
zvaničnicima zemaqa članica ove organizacije i wihovim
kompanijama da podmićuju strane zvaničnike u zemqama u
kojima se takmiče za dobijawe različitih poslova. Pariski
sporazum je bio samo internacionalizacija zakona pod
„nazivom” Zakon o zabrani korumpirawa u inostranstvu
(Foreign Corrupt Practices Act) koji je još 1977. godine done-
sen u SAD, kao reakcija na seriju skandala sa američkim
kompanijama koje su se bavile korupcijom u inostranstvu. Za
18 godina, od 1977. kada je ovaj zakon donesen, pa do 1995.
godine, kada je Centralna obaveštajna agencija (CIA) iznela
procenu šteta koje su američke kompanije pretrpele u među-
narodnoj utakmici za poslove jer su bile lišene ovog sre-
dstva za dobijawe ugovora u inostranstvu, šteta, po proceni
ove agencije, je iznosila oko 36 milijardi dolara. Imajući u
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vidu ovu „neravnopravnost” američkih kompanija u odnosu
na kompanije drugih razvijenih zemaqa, američka admini-
stracija je izvršila pritisak na OECD da se pod okriqem
ove organizacije potpiše međunarodno obavezujući sporazum
koji bi i druge razvijene zemqe, koje su sve članice OECD,
lišio mogućnosti „podmazivawa” dogovora o velikim
poslovima, mahom u nerazvijenim zemqama koje su wihovo
glavno tržište. Dakle, motivacija za Pariski sporazum
nema praktično ništa zajedničko sa autentičnim interesi-
ma nerazvijenih zemaqa da postignu odgovarajući stepen
unutrašweg sistemskog integriteta, već je iskqučivo pove-
zana sa interesima međunarodnog poslovnog sveta.5 Ukratko,
reč je o sistemu razmišqawa o antikorupcijskom zakono-
davstvu čije osnovne vrednosti „promašuju” etičku dime-
nziju koja je osnovna podloga za rešavawe problema koru-
pcije u bilo kom socijalnom sistemu, u bilo kom društvu.

ELEMENTI GLOBALNOG SLAGAWA O POSLEDICA-
MA KORUPCIJE U DOMAĆIM OKVIRIMA

Do sada je uglavnom bilo kritičke reči o međunaro-
dnoj dimenziji borbe protiv korupcije. Potrebno je, među-
tim, istaći izvesne vredne zakqučke do kojih su akteri
antikorupcijske politike u međunarodnoj javnosti i insti-
tucijama dospeli u pogledu posledica korupcije na domaćem
planu. Sama formulacija ovih posledica je osnova na kojoj je
moguće graditi precizne i istinite uvide u problem, a time
i rešewa koja će biti primerena kako lokalnim okolnosti-
ma tako i opštim sistemskim karakteristikama društva u
procesu globalnog povezivawa sa drugim društvima, jer
same posledice su slične u svim modernim društvenim
sistemima.

(a) Prva posledica korupcije u svakom društvu je
smawewe efikasnosti u upotrebi društvenih resursa, o
kojoj god da se oblasti društvenog života radi. Korupcija
podrazumeva izbegavawe ili zloupotrebu procedure koja je
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postavqena upravo zbog toga da bi maksimalno povećala
efikasnost upotrebe društvenih resursa. U kadrovskoj
politici, imenovawa odgovornih službenika na odgovara-
juće društvene položaje se, u načelu, vrše putem otvorenog
konkursa, upravo zbog toga da bi bili izabrani najboqi ka-
ndidati i da bi, samim tim, društveni resursi bili isko-
rišćeni na najboqi način. Korupcija u kadrovskoj politici
znači da neće nužno najboqi biti izabran, a to znači da ni
posao neće nužno najefikasnije biti obavqan. U obrazo-
vawu, korupcija podrazumeva da će oni koji nemaju odgovara-
juće znawe dobiti izvesne kvalifikacije koje će im
omogućiti da vrše društvene funkcije, a time će i samo
vršewe tih funkcija biti kompromitovano. Isti princip
se odnosi na svaku društvenu delatnost. Još jednom, ovde
postaje sasvim jasno zašto je korupcija pre svega problem za
društvenu službu, državne službenike, a ne za privatnu
delatnost, jer je logika same privatne delatnosti takva da se
teži najvećoj efikasnosti, pa ako neko korupcijom tu
efikasnost smawuje on to, u krajwoj instanci, čini pro-
tivno sopstvenim interesima, dok se smawewe efikasnosti
u državnoj službi odražava na sve članove društva.

(b) Druga važna posledica korupcije je ugrožavawe
normalnih okolnosti za rad privatnog sektora, a privatni
sektor je potencijalno najveći izvor za rešavawe hroničnog
problema nezaposlenosti u većini nerazvijenih zemaqa, pa
čak i među razvijenim zemqama u periodima ekonomskog sta-
gnirawa ili recesije. Okolnosti za rad privatnog sektora
mogu trpeti dva osnovna tipa poremećaja (aberacija), naime
brzo i nenormalno bogaćewe jednog dela privatnog sektora uz
neravnopravan tržišni položaj ostatka sektora, ili pak
obeshrabrivawe investicija privatnog sektora zbog nepre-
dvidivosti poslovnog ambijenta.

Kada je reč o brzom i nenormalnom bogaćewu, ono se
može dogoditi iz dva osnovna razloga. Prvi je korupcija
ekonomskog i institucionalnog sistema u društvu koja
omogućava da poverqive poslovne informacije, ili pak
informacije o državnoj politici u vezi sa poslovawem,
„cure” u delove privatnog sektora, iako bi po svojoj logici
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takve informacije morale biti zaštićene da bi tržišna
utakmica bila pravedna. Reč je o fenomenu tzv. unutrašwe
trgovine informacijama (insider trading). Takva trgovina se
događa kada, recimo, ministarstvo finansija i narodna
banka, neposredno pre devalvacije domaće valute, o tome
obaveste neka preduzeća i banke, tako da ona mogu da izvrše
tzv. damping valute, odnosno veliku prodaju domaće valute i
kupovinu deviza pre nego što vrednost deviza poraste.
Drugi primer je odavawe informacija o predstojećoj priva-
tizaciji velikih društvenih privrednih sistema i drugih
unutrašwih okolnosti u tim preduzećima koje omogućavaju
potencijalnim investitorima da svoje ponude formiraju na
netržišni način. Unutrašwa trgovina informacijama se
smatra krivičnim delom u razvijenim društvima i weni
počinioci, kada su uhvaćeni, obično time zakqučuju svoju
karijeru u bilo kojoj privrednoj delatnosti, da se i ne govo-
ri o krivičnim sankcijama koje im prete. 

U Srbiji i Crnoj Gori i drugim balkanskim zemqama
krajem prošlog veka došlo je do drugog velikog modela brzog
i nenormalnog bogaćewa dela privatnog sektora, koji je
današwi ministar finansija u Vladi Srbije, Mlađan
Dinkić, svojevremeno popularno nazvao „velikom pqačkom
naroda”. U jednom periodu tokom devedesetih godina
prošlog veka država Srbija je održavala dvostruki kurs
nemačke marke kao glavne strane valute na domaćem tržištu,
pri čemu je „zvanični” kurs bio nekoliko puta niži od
realnog, „crnog” kursa, za koji se valuta mogla kupiti od
kriminalnih dilera na ulicama. Privilegovani pojedinci,
vlasnici banaka koji su bili bliski tadašwem političkom
režimu ili su mu imali pristup, dobijali su mogućnost da
nemačku marku kupuju u Narodnoj banci po zvaničnom kursu,
recimo po kursu od šest dinara za marku, a potom da, preko
mreže uličnih dilera, iste te devize prodaju građanima po
kursu od, recimo, trideset dinara za marku. Na taj način je
narod otvoreno pqačkan, a tako opqačkana „zarada” je pre-
bacivana pre svega na Kipar, gde su beogradske banke koje su
se bavile ovim prqavim poslom imale svoje filijale i
dogovore sa lokalnim bankama o računima na koje je novac
prebacivan. Veliki deo narodne imovine je tako otuđen i
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„preseqen” u privatne xepove, što je jednom delu privatnog
sektora, koji se ne bavi nikakvim produktivnim poslom, već
iskqučivo spekulacijama (dakle kupovinom i prodajom
nekretnina i akcija) omogućilo da, na način otvorene krađe,
postane bogat preko noći. Potom su oni koji su na ovaj način
sproveli „primarnu akumulaciju kapitala”, kako bi rekli
marksisti, započeli investirawe u privredu, i na taj način
su obični lopovi iz Miloševićevog vremena postali
„biznismeni” i „imućni qudi”. Takvo postupawe režima je,
naravno, obespravilo ozbiqan, pošten privatni biznis, i
oteralo ga iz Srbije, a postavqa se pitawe da li će i na koji
način bilo koja buduća vlada moći da sprovede postupak
ispitivawa porekla ovakvom pqačkom stečene „imovine” i
da ispravi velike društvene nepravde koje su velikom
pqačkom naroda nanesene.

Drugi oblik neregularnosti u sistemu koje se
odražavaju na rad privatnog sektora je nestabilnost i
nepredvidivost sistema, bilo da je reč o sistemu vlasti, kao
što je fiskalna politika, politika oporezivawa,
zapošqavawa, privatizacije, i tome slično, ili o samom
tržištu. Ako se tržište razvija po principima koji nisu
međunarodno prepoznatqivi, dakle ako postoji visok stepen
korupcije, ako se poslovne transakcije ne vrše prema
tržišnoj vrednosti nego na osnovu skrivenih argumenata i
drugih transakcija koje nisu prozirne, stvara se nesi-
gurnost u poslovnom ambijentu i privatna preduzeća gube
inicijativu da posluju u takvoj atmosferi. Zanimqivo je da
ova vrsta neregularnosti ima veze sa nasleđenim korupti-
vnim obrascima postupawa u mnogim sredinama, a posebno je
zastupqena u zemqama sa nasleđem državne svojine u kojima
je najveći broj članova zajednice bio zaposlen u državnom
sektoru i nije imao direktnu odgovornost za efikasno
poslovawe tog sektora. Na taj način su se, u Srbiji na
primer, izrodili termini „kombinacija” i „varijanta”, pa
se u kolokvijalnom žargonu kaže da „ništa ne može da se
završi ako čovek nema kombinaciju ili varijantu”.
„Kombinacija” ovde često označava jednostavno korupciju,
dakle razmenu usluga koja obično nema veze sa samim predme-
tom konkretne transakcije. U takvom ambijentu ozbiqna pri-
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vatna preduzeća se ne mogu snalaziti, pogotovo ako se radi o
međunarodnim kompanijama, imajući u vidu navedeni
Pariski sporazum i oštre stavove vlada razvijenih zemaqa
u pogledu angažovawa wihovih kompanija u „kombinacijama”
u zemqama u razvoju.

(v) Treća međunarodno priznata posledica korupcije
na domaćem planu je povećavawe ukupnih cena administra-
tivnih usluga kroz neophodnost davawa mita. Korumpirana
javna administracija ustanovqava cenovnike za mito da bi
vršila poslove iz svoje nadležnosti koje je i inače dužna
da vrši. Administrativna korupcija ovog tipa je bila naro-
čito zastupqena na Balkanu na nivou lokalnih vlasti u po-
sledwoj deceniji prošlog veka, kada je bilo popularno otva-
rawe „kioska”, pa je postojao vrlo precizan cenovnik mita za
izdavawe dozvole za otvarawe takvih prodavnica, prema delu
grada u kome se dozvola tražila. Korumpirana javna admi-
nistracija poskupquje troškove života za građane, jer se na
sve zvanične takse i ostala davawa koja su u vezi sa admi-
nistrativnim poslovima mora dodati i cena mita, koja je
često višestruko veća od formalnih cena administrativnih
usluga. Efikasnost sistema i raspodele sredstava u wemu se
narušava administrativnom korupcijom ove vrste, pa je re-
lativno niska cena administrativnih usluga na formalnom
nivou u stvari samo dimna zavesa koja skriva jednu vrlo
skupu administraciju za građane. Naravno, govoreći o cena-
ma mita ne uzimamo u obzir navedene moralne dimenzije
administrativne korupcije, koje su daleko značajnije.

Jedan od često promovisanih načina da se smawi
administrativna korupcija u ovde istaknutom kontekstu je
povećavawe plata javnih službenika. Logika na kojoj se ovaj
predlog zasniva polazi od pretpostavke da javni službenik
zahteva mito zbog toga što mu je niska plata, pa je prinuđen
da je „dopuwava” korupcijom. Ta pretpostavka može imati
izvesnu vrednost u onim situacijama u kojima su plate
toliko niske da se od wih uopšte ne može živeti, i u tom
smislu povećavawe plata jeste važan element antikorupci-
jske politike. Istovremeno, međutim, vaqa imati u vidu da
administrativna korupcija postoji i u sistemima u kojima
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plate nisu tako male da ugrožavaju egzistenciju, i da logika
koja je zasnovana na potrebama službenika može u gotovo po-
djednakom stepenu važiti i kada su plate visoke, jer možda
te plate ne bi bile dovoqno visoke za ono što javni
službenik doživqava kao svoje „realne” potrebe, recimo da
decu pošaqe u privatnu školu ili da redovno odlazi na
letovawe i zimovawe. Granice „razumnog očekivawa” su vrlo
rastegqive, pa se, u krajwoj instanci, vaqa kloniti argu-
menta koji se zasniva na niskim platama, već i zbog toga što
postoje članovi društva koji imaju vrlo nizak standard
živqewa a pridržavaju se vrlo visokih moralnih vre-
dnosti. Nema razloga da se takav standard ne očekuje i od
javnih službenika, koji su refleksija vlasti države, te da se
naglasak uvek ne stavi i na etiku i korporativni duh javne
službe, uz uzimawe u obzir visine primawa kao sporednog,
mada ne i nevažnog, elementa uspešne politike borbe pro-
tiv korupcije.

(g) Etička dimenzija administrativne korupcije (a u
slučajevima političke korupcije te posledice su još
izraženije) vodi do četvrte posledice korupcije na domaćem
planu, a to je razarawe integriteta javne službe, koja jedi-
no sama sebe može adekvatno kontrolisati u smislu punog
obima korupcije kao etičkog problema. Mehanizmi
unutrašwe kontrole javne administracije su zasnovani na
uzajamnoj kontroli javnih službenika, izgradwi korpora-
tivnog duha, dakle jedne profesionalne kulture, koja je zas-
novana na doživqaju sebe samih kao etičkih, moralnih
delatnika u ime društva. Raširena korupcija razara
mogućnost izgradwe ove vrste kulture javne službe, jer ako je
veliki broj javnih službenika korumpiran, nema osnovnih
pretpostavki da oni sebe doživqavaju kao moralne delat-
nike, a time ne može biti ni bilo kakve značajne uzajamne
kontrole niti uzdizawa moralnog profila javne adminis-
tracije.

(d) Iz svih navedenih razloga, kao peta međunarodno
priznata posledica korupcije na domaćem planu pojavquje se
proces razarawa legitimiteta domaće političke vlasti,
o čemu je već bilo reči.
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Kada je reč o ukupnim posledicama korupcije, one se
u kvantitativnom smislu razlikuju od društva do društva,
čak i ako je sam stepen korupcije isti u različitim
društvima. Te posledice se mogu bitno razlikovati u
različitim društvima posebno u oblasti moralnih posle-
dica za integritet javne službe. Naime, kulturološke pre-
tpostavke za uzajamne odnose građana i javne administracije
u nekim sredinama su takve da omogućavaju veći stepen
neformalnosti, a time se i neke usluge, razmena qubaznosti,
pa čak i poklona, mogu smatrati ne samo dopuštenim, nego i
merilom dobrog ukusa. Ukoliko u nekoj mediteranskoj zemqi
pacijent odnese lekaru simboličan poklon, kao što je bo-
mbowera ili pakovawe kafe, to se neće smatrati korupcijom,
a samim tim neće ni imati posledice za moralni profil
lekarske profesije, jer neće biti razlog da lekar sebe ne
doživqava kao moralnog delatnika, pošto on prema kultu-
rnim normama svoje sredine ne čini nikakav prekršaj bi-
tnih moralnih vrednosti. Istovremeno, ako u nekoj seve-
rnoevropskoj zemqi pacijent lekaru odnese bilo kakav po-
klon to bi se smatralo korupcijom ili, u najmawu ruku, po-
stupkom na granici korupcije. Poklon verovatno ne bi bio
primqen, a ako bi bio primqen, wegove posledice za
integritet lekara bile bi nesamerqivo veće nego u prvom
slučaju. Jednostavno, kulturne pretpostavke u smislu forma-
lnosti odnosa sa javnim službenicima se dramatično razli-
kuju između pojedinih delova sveta. 

Ovaj autor je, primera radi, imao prilike da, radeći
u Australiji, doživi situaciju u kojoj je jedna Italijanka,
došavši u banku da obavi neki posao, bila nezadovoqna
efikasnošću službenika, pa je počela da raspravqa svoj
problem sa wima povišenim tonom glasa, što je u mediter-
anskoj kulturi sasvim uobičajen način ophođewa i
izražavawa raspoložewa, koji nikoga preterano ne
ugrožava. Pošto je povišavawe tona glasa u australijskoj
kulturi znak agresije i nije uobičajeno, nesrećnu ženu su
nadležne službe odvele u psihijatrijsku bolnicu na ispi-
tivawe zbog „poremećaja ponašawa”. U istoj zemqi, etnička
zajednica naroda Mong iz Kamboxe, koja se sastojala
iskqučivo od izbeglica zbog ratnih sukoba u toj zemqi, bila
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je doslovno potpuno nezaposlena. Ni jedan pripadnik naro-
da Mong nije imao zaposlewe. Usled nagomilanih životnih
problema, nervoze i zabrinutosti, pojedini pripadnici ove
zajednice su pribegli načinu smawivawa psihičke
napetosti koji je u wihovoj kulturi uobičajen, a to je bock-
awe sopstvene kože nekim oštrim predmetom, obično
olovkom, kako bi se odvratila pažwa od problema koji osobu
zaokupqa. Nesrećom, došlo je do zaraze virusom hepatitisa
B, koji se prenosi krvqu, što je dovelo do mobilizacije
službi za mentalno zdravqe koje su se ozbiqno bavile
mišqu da hospitalizuju Mong obolele „zbog samopovređi-
vawa”. 

Navedeni drastični primeri pokazuju ozbiqne kul-
turne razlike koje se vrlo snažno ispoqavaju i u oblasti
ponašawa koje se može doživeti i definisati kao korup-
tivno, poput davawa i primawa poklona. U onim situacijama
kada je kulturni predložak takav da omogućava neku transak-
ciju a da je pri tome ne određuje kao koruptivnu, ni
posledice za javnu službu nisu destruktivne. Istovremeno,
poklon naliv-pera ili kravate šefu policije u Australiji
će imati destruktivnije posledice za integritet policije
nego čak značajniji i vredniji poklon u drugoj sredini.
Stoga je važno, u proceni destruktivnih efekata korupcije,
biti realističan, imati u vidu kulturnu varijaciju između
društvenih konteksta, i, uz svu ozbiqnost u obraćawu borbi
protiv korupcije, ne dopustiti da procena opasnosti pre-
raste u uniformnu paranoju.
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